

“让正义之光永驻基层，让胜诉权益及时兑现”

南安法院一级法官张得意获评福建省第四届“十大法治人物”

“荣誉是对我的信任和期待，更是一份沉甸甸的责任，我将以此作为新的起点，努力践行公正司法的制高点，让正义之光永驻基层，让胜诉权益及时兑现，以永远在路上的执着，激流勇进，乘风破浪，以满腔赤诚为推进新时代法治福建建设再立新功。”日前，在福建省第四届“十大法治人物(集体)”和首届“十大法治事件”暨“致敬英雄奖”颁奖典礼上，获评福建省第四届“十大法治人物”的张得意如是说。

张得意，2005年入伍南安市人民法院，现任南安市人民法院党组成员、一级法官、执行局负责人。自扎根基层16年来，张得意先后被评为“全国优秀法官”“全国法院办案标兵”“全省十佳法官”“福建省青年五四奖章”等荣誉称号，荣立个人二等功1次、三等功2次。

本报记者 李贵灵
通讯员 王小金 林瑞婷 文/图



张得意。

精致审判/成就办案高质效

“从披上法袍的那一天，我愿做一个坚定的法治追梦人，永葆为民情怀，守护公平正义，做一名法治精神的传递者。”这是张得意的人生信条，也是他扎根基层16载，用实际行动践行着法官就职宣誓词中的铮铮誓言。

2005年参加法院工作时，张得意还是个20多岁的年轻小伙子，人民

法庭看似多是鸡毛蒜皮的小事，但张得意干得却是有滋有味。在他心里，群众利益无小事，细微之处才能见真情。

为此，他始终坚持将法律技能与生活经验有机结合，把调解与审判有机结合起来，寓教于判，对案件能调则调、当判则判，耐心释法析理，努力做到胜败皆服，特别是针对

“金杯银杯不如老百姓的口碑，这

都是一个个案件办出来的。”张得意表示，群众的信任让他备受鼓舞，更让他深感使命在肩。

正是凭着这样一股钻劲，张得意不仅每年办案数量名列前茅，而且办案质量过硬，主审的案件多次被省高院推选为精品案例，当事人服判息诉率达99.9%，并成为年轻法官学习的榜样。

勇于担当/请缨决胜执行难

从书记员、助理审判员、审判员、审判长到副院长，再到院领导班子，张得意的外号也从美林“小张”成了诗山“张庭”，从别人眼中“志在办最多案件”的愣头青，变成奋勇攻坚的“铁得意”，变的是岗位，不变的是初心。

自2018年，在“基本解决执行难”攻坚战中，面对案件数量多、质效考核要求高的多重办案压力，张得意主动请战，大胆提出了组建“决胜执行部”、

推行“执通车”工作机制的想法，直面各类疑难复杂的骨头案件。

“出发！”这是张得意组织外出执行的指令，每次总是铿锵有力，令干警热血沸腾、信心满满。针对一些执行难度大、进度缓慢的“骨头案”“钉子案”，他总是带头办理、全力协调。在强制腾迁的现场、司法拘留的现场，以及大规模执行活动中都能看到他的身影。

扫黑除恶专项斗争期间，张得意

没有丝毫退缩，在他承办的涉黑犯罪团伙一案中，他分厘必查、锱铢必较，坚持带领执行干警奔赴全省各地深挖彻查财产线索，黑财清底，仅追回涉案车辆就高达85辆，判处的罚金也全部执行到位，黑财执行到位率位居全市第一。

在疫情期间，围绕中央“保增长、保民生、保稳定”的决策部署，他坚持带队开展八闽护薪和金融维稳等专项执行行动，主动向大案、难案出击，成

功执行处置泛华投资系列案件，该案拍卖标的额11.34亿元，创下单笔交易金额全国最大的纪录，保护了3000多名购房者的合法权益，维护了辖区的安定稳定。

“近三年，我们拍卖处置的财产标的总额位居泉州市首位，盘活了大量不良资产和僵尸企业，为辖区的经济发展提供了坚强有力的司法保障，且多次受到地方党委政府的通报表扬。”张得意表示。

善于创新/不断创新工作法

都说执行工作“难”与“困”，“难”的是案多人少、执行不能客观存在，“困”的是执行管理不规范，执行权力过于集中容易导致权力寻租、司法腐败。为此，张得意时常在想，光在个案执行中实现公平正义还不够，还要不断探索执行工作新途径、新机制，解决群众反映强烈的执行难题。

“我的医疗费终于有了保障，感谢法院为我申请的保险救助，你们是真正的在为群众办实事、办好事，感谢你们……”近日，家住南安市霞美镇的王某

在收到南安法院发放的5万元救助款后，感激之情溢于言表。

为此，张得意主动争取政法委支持，加强与市财政局、民政局等部门的联动配合，坚持以法律扶贫助推精准脱贫，建立执行救助保险机制，加大对涉民生“执行不能”案件中困难当事人的救助工作，给家庭困难的当事人带去了司法温暖。审慎审查涉诉企业保全措施申请，建立涉及复工复产相关执行案件“绿色通道”，优先立案、优先执行，涉企纠纷案件同比下降5.7%。

不仅如此，他还梳理总结执行工作的难点、堵点，编写制定出《分权分段、团队执行的工作意见》，主导建立执行重点环节和关键节点廉政风险防控机制。在全省率先实行分权分段、事项集约的“执通”工作机制，改变传统一人包案到底的办案模式，该执通案件管理机制受到了省法院领导的批示肯定。主动邀请纪检监察部门全程监督执行工作，对案款分配等重点环节予以监督。强化执行信息公开，邀请代表委员、媒体记者等全程参与和见证执行工作，推进阳光执行。一系

列创新“组合拳”为执行工作打开了新局面，南安法院获评全省法院执行工作先进集体、全省法院基本解决执行难成绩突出集体。

“心中有星光，脚下有泥土，阔步在司法为民的路上，从‘门诊法官’工作法到执行‘执通车’品牌，再到繁简分流‘快四’机制，点滴小事，却拉近与群众的距离。我愿继续借着时代的风帆，乘风破浪，努力做一名新时代的人民好法官！”谈及对法官这一工作的认识时，张得意这样说，既然选择了远方，便只顾风雨兼程。

2021年来，南安市司法局共化解21件行政争议案件 践行“复议为民” 打造“行政复议”南安品牌

本报记者 李贵灵
通讯员 刘丽惠 吕光辉

为切实解决群众在行政争议领域“急难愁盼”的问题，打造“行政复议”南安品牌，南安市司法局紧扣复议体制改革主线，深耕践行“以人为本、复议为民”，用力书写南安行政复议工作新答卷。2021年来，该局共化解21件行政争议案件，真正做到“定分止争，案结事了”，努力让群众在每一个行政复议案件中感受到公平正义。

2021年3月，南安市某镇7名村民因不满镇政府对其猪圈作出《限期拆除通知书》提出行政复议申请。

在收到7名村民提出的行政复议申请后，南安市司法局根据案情需要，及时与市行政争议调解中心对接，第一时间成立由行政复议机构、行政争

调调解中心和村镇两级调解员等组成的行政争议联合调解小组。该小组负责行政争议案件协调、调解、法律咨询等相关事宜，为行政争议化解提供强有力组织领导保障。

为依法妥善化解行政争议，切实解决群众关心的实际问题，南安市司法局率先建立复议应诉案件现场勘验机制，详细查看被拆除建筑的情况，拍照记录并认真听取申请人陈述及村里意见，对相关案情进行现场核实。

此外，南安市司法局通过及时组织集中分析研判，重点围绕案件事实认定、法律适用及执法程序等争议焦点进行分析、交流和探讨。通过复盘整个执法工作流程，对行政争议纠纷进行全面评估和研判，针对行政争议纠纷的化解提出合理可行的调解方案。

在该案办理过程中，联合调解小

组多次前往涉案地所在镇政府及村委会，组织相关工作人员召开案件专题座谈会。会上，联合调解小组围绕作出《限期拆除通知书》决定，复盘执法工作流程，仔细分析实际执法过程中可能存在的违法行为，对此次行政争议纠纷进行全面评估和研判，针对性地制定合理可行的调解方案。

在申请人违建被强制拆除不在国家赔偿范围的情况下，针对养猪场被拆除给申请人造成的生活困难，司法局积极协调镇政府给予其相应的帮扶措施。并动员本地乡贤和商会主动帮扶，积极引导其从事蔬菜种植等其他工作。最终，2021年7月，该案件中6名申请人向复议机关申请撤回行政复议。

这起成功化解的案件只是南安市司法局在2021年行政复议工作上的

缩影。一直以来，南安市司法局秉持以人民为中心的理念，纾民困、解民忧，主动担当作为，积极争取各方支持，努力解决申请人生活上的困难，让当事人在每一案件中感受到司法温度，切实将复议为民落到实处。

据悉，南安市司法局在全省率先将行政争议调处纳入“大调解”格局，创新建立“135”复调对接工作机制(即一个中心、三个化解阶段、五项保障机制)，全面推行市镇村三级调解组织联动、行政调解与人民调解相结合的多元化解办法。同时通过对“枫桥经验”进行本土化的有效尝试，采取“乡贤+调解”模式，邀请经验丰富的调解员和德高望重的乡贤有效联动，挖掘乡贤在矛盾纠纷化解中的先锋作用。“乡贤+调解”组成的调解小组，通过以案说法、以情释法等方式进行调解。



网上卖沃柑遇虚假转账 女子被骗2万多元

本报讯 (记者 李贵灵 通讯员 黄少翔) 近日，向阳的林女士在网上销售沃柑，遇到来询价的顾客要大批采购，本以为遇到了大生意，没想到却是骗子，为此损失了2万余元。

1月5日，名为“风雨无阻”的微信用户添加林女士微信，向她咨询购买沃柑的事。因林女士平时就在销售沃柑，且常有网友微信上下单购买，她并不觉得突兀。

“风雨无阻”表示，他所在的公司位于福州，需要购买900箱沃柑，由他负责采购。在经过一番讨价还价之后，双方定下35元一箱的价格，900箱总售价3.15万元。“风雨无阻”要求林女士打包好沃柑后，送往福州，且需向公司报价每箱60元，共5.4万元，这样他就可以从中赚取每箱25元的差价。“风雨无阻”还要求林女士收款和转账银行卡不能为同一账号，对于如此吃“回扣”的行为，林女士表示理解。

当晚，“风雨无阻”告知林女士已经转账1.59万元，问林女士是否收到到账短信。此时，林女士看到手机上收到一条来自陌生号码的短信，短信内容显示银行卡到账1.59万元。未注意到该陌生号码为私人手机号的林女士以为已经收到货款，在对方的要求下将5400元“回扣”转账到对方账户。

随后，林女士又收到1.74万元、1.86万元的到账短信提醒，没多想的她将5900元和7750元转给对方。随后，林女士收到短信提醒到账1.86万元，“风雨无阻”要求林女士继续转账。林女士一计算，她收到的钱款已经超过了约定的货款总额，感觉不对劲的林女士立即通过手机银行查账，发现自己的银行卡上并没有任何转账到款记录。

这时，林女士询问“风雨无阻”，得到答复为钱款将会在24小时到账。于是林女士拨打银行电话，才发现自己收到的短信是假的通知，且账户上不存在24小时到账的钱款。彼时，“风雨无阻”就联系不上了，被骗的林女士赶到向阳派出所报案。目前，案件正在进一步侦办中。

警方提醒:广大市民朋友在与陌生人进行资金往来时，务必通过银行官方短信提醒或登录手机银行App查询等官方渠道认真核验资金到账情况，切忌因一时疏忽被不法分子利用，造成正当权益受损。

南安5家警务室揭牌启用

本报讯 (通讯员 程冬梅 记者 李贵灵) 10日，南安市公安局石井派出所中泰警务室、水头派出所朴一警务室、省新派出所海西警务室、眉山派出所云山宫警务室、美林派出所武荣公园警务室揭牌启用。各警务室设有办公区、接待区、调解室、视频监控中心等功能区域，负责开展辖区治安管理、安全防范、纠纷调解和服务群众等工作。

揭牌仪式现场，南安市公安局局领导及乡镇主要领导共同为警务室揭牌，并发表致辞。揭牌仪式后，治安巡逻队到周边开展巡逻。

当天，各警务室还组织开展了110宣传日活动，向群众普及“八五”普法、“两抢一盗”、反诈、禁毒、疫情防控、道路交通事故、消防安全、乡村振兴、学习强国推广、“两违”等方面的知识。

此次警务室的揭牌成立，将有效整合所、村、室优势资源、力量，有效提升警务室基础防范、社会面防控、服务群众的能力水平，进一步拉近与群众的距离，切实为群众办实事。

石井海防派出所 开展海上联勤联动应急处突演练

本报讯 (记者 李贵灵 通讯员 苏刚志) 10日，南安市公安局石井海防派出所组织开展海上联合救援演练，石井海防派出所、南安海事处、泉州边检站执勤四队、石井镇渔船点验中心、泉州海警局南安工作站、南安红十字海上救护志愿服务队和南安市成功医院等单位参与联合演练。

演练模拟石井海防派出所接石井镇渔船民报警，称该渔船行驶至石井港务码头附近发动机出现故障，在检修过程中突遇海浪，船上有一人掉落在海里，船舶和人员面临危险，情况十分紧急，请求石井海防派出所紧急救援。

接警后，石井海防派出所指挥中心根据险情立即启动应急预案，指导遇险船舶积极开展自救，并派出无人机投送救生圈；通知海事开展救援并发布航警，提醒往来船舶注意避让；通知海警船前往出事海域救援、警戒；派出民警联合海上救护志愿服务队前往开展救援，同时发动附近渔船民协助救援；通知成功医院派120急救车在岸边等候。

在多方合力救助下，遇险人员被成功救上岸，并由在岸边等候的120急救车立即送往医院救治，故障船舶被拖到附近的码头等待维修。至此，遇险船舶及人员均得到有效救助，险情解除，演练结束。